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По организационно-правовым формам различают 

Финансы публичных и непубличных обществ 
(акционерных обществ и обществ с ограниченной 
ответственностью)

Финансы полных товариществ и товариществ на вере

Финансы производственных кооперативов

Финансы государственных и муниципальных
 унитарных предприятий 

Финансы КФХ и индивидуальных предпринимателей

Финансы некоммерческих корпораций



По отраслевой, ведомственной принадлежности
 различают 

Финансы сельскохозяйственных корпораций

Финансы транспортных организаций 

Финансы торговых организаций

Финансы строительных, монтажных, 
строительно-монтажных организаций  

Финансы научно-исследовательских, конструкторских, 
проектных организаций 



Особенности финансов капитального 
строительства

■ более продолжительный производственный 
цикл, что влияет на объем незавершенного 
производства;

■ строительство объектов ведется в разных 
климатических и территориальных зонах, что 
оказывает влияние на их стоимость;

■ финансирование строительства осуществляется 
в пределах стоимости сметы;

■ характер строительно-монтажных работ 
определяет неравномерную потребность в 
оборотных средствах.



Особенности финансов торговых организаций 

■ сочетаются операции производственного и 
непроизводственного характера, что определяет 
длительность производственного и денежного циклов и 
влияет тем самым на величину запасов;

■ торговые организации подразделяются на два вида: 
предприятия оптовой и розничной торговли, что 
обусловливает особенности в формировании 
финансовых ресурсов;

■ в структуре основных фондов предприятий торговли 
преобладают здания, сооружения и передаточные 
устройства; удельный вес машин и оборудования 
незначителен; структура оборотных средств торговых 
организаций зависит от их типа, товарной 
специализации, состава товарооборота.



Особенности финансов сельского хозяйства 
■ в качестве основного средства производства в сельском 

хозяйстве выступает земля. Она одновременно является 
и орудием и предметом труда;

■ земельные участки, используемые в 
сельскохозяйственном производстве, обладают 
различным уровнем плодородия. Эти различия 
отражены в кадастровой оценке земель;

■ сельскохозяйственное производство имеет ярко 
выраженный сезонный характер и зависимость от 
природно-климатического фактора, и др.



Вторая группа особенностей финансов сельского 
хозяйства связана с государственной 
поддержкой, которая осуществляется 

следующими тремя способами 
■ посредством прямого финансирования государством из 

бюджета и иных Целевых государственных фондов 
отдельных воспроизводственных нужд 
сельскохозяйственных предприятий;

■ посредством косвенного финансирования 
сельскохозяйственных предприятий через системы 
льготного их налогообложения, кредитования и 
страхования;

■ посредством таможенного и ценового регулирования 
сельскохозяйственного производства.



В зависимости от субъектов права собственности
 различают финансы коммерческих организаций, 
имущество которых находится в собственности:

граждан и юридических лиц РФ, в т.ч. и иностранных – 
частной  

Российской Федерации - государственной

Муниципальных образований - муниципальной  

Субъектов Российской Федерации - государственной

В совместной собственности  



В зависимости от размеров 
корпораций различают 

 Финансы малых 
корпораций

Финансы средних 
корпораций

Финансы крупных 
корпораций



В ГК РФ выделены три группы юридических лиц в 
зависимости от прав учредителей (участников) на 

имущество

■ юридические лица, в отношении которых их участники 
имеют обязательственные права (передавая имущество 
юридическому лицу, они утрачивают на него право 
собственности). При выходе из числа учредителей 
(участников) они имеют право требовать передачи им 
части имущества, причитающейся на их долю; 

■ юридические лица, не обладающие правом собственности 
на имущество организации. Учредители таких 
юридических лиц сохраняют за собой право 
собственности на имущество организации;

■ юридические лица, в отношении имущества которых их 
учредители (участники) не сохраняют никаких (ни 
обязательственных, ни вещных) прав. При выходе из 
организации или при ее ликвидации учредитель (участник) 
не получает никаких прав на имущество.



Унитарное предприятие -  это коммерческая организация, 
которая не наделена правом собственности на закрепленное 

за ней собственником имущество

■ Имущество находится 
в собственности РФ 
или субъекта РФ  
(ГУП)

■ Имущество находится 
в собственности 
муниципального 
образования (МУП)

Имущество принадлежит 
на праве хозяйственного ведения

 или
 оперативного управления. 



■ Имущество 
унитарного 
предприятия 
является неделимым 
и не может быть 
распределено по 
вкладам (долям, паям), 
в том числе между 
работниками 
предприятия. 

■ Деятельность 
унитарных 
предприятий 
регламентирована 
Гражданским 
кодексом РФ и 
Федеральным законом 
от 14.11.2002 г. № 161-
ФЗ 

   «О государственных и 
муниципальных 
унитарных 
предприятиях» 



Если имущество закреплено за предприятием 
на праве хозяйственного ведения, 

это означает, что предприятие 
самостоятельно осуществляет права 

владения и пользования этим 
имуществом,

 а право распоряжения им носит 
ограниченный характер. 



Если имущество закреплено за предприятием на 
праве оперативного управления (это касается 
казенных предприятий), то оно осуществляет 

право владения этим имуществом, а 
пользоваться им может только в соответствии с 

целями своей деятельности и заданием 
собственника. 



На дату регистрации государственного 
предприятия размер его уставного фонда 

должен составлять не менее 5000 
минимальных размеров оплаты труда 

 Для муниципального предприятия размер 
уставного фонда не должен быть менее 1000 

минимальных размеров оплаты труда 

В казенном предприятии уставный фонд
не создается.



Имущество унитарного предприятия 
формируется за счет 

■ имущества, закрепленного за унитарным 
предприятием на праве хозяйственного 
ведения или на праве оперативного 
управления собственником этого 
имущества;

■ доходов унитарного предприятия от его 
деятельности;

■ иных не противоречащих законодательству 
источников.



Размер чистых активов унитарного 
предприятия не может быть менее размера 

уставного фонда. 
Если по окончании финансового года 

стоимость чистых активов предприятия 
окажется меньше минимального размера 

уставного фонда и в течение трех месяцев 
она не будет восстановлена до его 

минимального размера, собственник 
имущества ГУП (МУП) должен принять 

решение о ликвидации или реорганизации 
такого предприятия.



Деятельность хозяйственных обществ 
регулируется

■ Гражданским кодексом РФ;
■ Федеральным законом № 14-ФЗ «Об 

обществах с ограниченной 
ответственностью» (от  08.02.1998 г. с изменениями 
от 23.07.2013г.);

■ Федеральным законом № 208-ФЗ «Об 
акционерных обществах» (от 26.12.1995 г. с 
изменениями от 23.07.2013г.)



Публичным является акционерное общество, акции 
которого и ценные бумаги которого, 
конвертируемые в его акции, публично размещаются 
(путем открытой подписки) или публично 
обращаются на условиях, установленных законами о 
ценных бумагах. 

■ Общество с ограниченной ответственностью и 
акционерное общество, которое не отвечает 
указанным выше признакам признаются 
непубличными.



Спасибо за внимание!


